
1. 귀하의 자녀가

참여하는 돌봄교실에

만족한다. 매우 그렇다

95%

1. 귀하의 자녀가

참여하는 돌봄교실에

만족한다. 그렇다

5%

1. 돌봄교실에 만족한다.



2. 돌봄교실 참여가

귀 댁 자녀의

정서적안정과 발달에

도움이 되었다. 매우

그렇다

91%

2. 돌봄교실 참여가

귀 댁 자녀의

정서적안정과 발달에

도움이 되었다. 

그렇다

9%

2. 자녀의 정서안정과 발달에 도움이 되었다.



3. 돌봄교실 운영이 학부모님의 사회활동 참여에

도움이 되었다. 매우 그렇다 100%

학부모의 사회활동 참여에 도움이 되었다.



4. 앞으로 돌봄교실에

귀 댁의 자녀를 계속

참여시킬 의사가

있다.  매우 그렇다

100%

계속 참여 시킬 의사가 있다.



5. 돌봄교실 운영 중 가장

만족하는 부분은

무엇입니까?  돌봄교실

환경

41%

5. 돌봄교실 운영 중 가장

만족하는 부분은

무엇입니까?  프로그램

운영

20%

5. 돌봄교실 운영 중 가장

만족하는 부분은

무엇입니까?  힉생관리

25%

5. 돌봄교실 운영 중 가장

만족하는 부분은

무엇입니까?  

급간식서비스

14%

가장 만족하는 부분은 무엇인가?


